

36位义务红娘「上岗」

本报讯 近日，荔城区新度镇新时代文明实践所里人头攒动，该镇宣教办、团委、妇联等部门联合举办“倡树文明婚嫁，聘任义务红娘”活动。

为推进移风易俗，遏制高额彩礼，引导广大未婚青年树立正确的婚姻观，新度镇推行义务红娘制度，由村（居）妇女专职主任、文艺骨干兼任义务红娘工作，并签订《村（社区）义务红娘工作协议》，颁发义务红娘聘书。同时，将进一步建立健全村（居）红娘婚介服务网络，通过微信群等平台实现信息共享，为广大男女青年搭建择偶网络信息平台。

当天，拿到红娘聘书的沟尾村文艺队长蔡凤玲说：“我在村从事妇女专职工作20多年，对村里近1000户家庭都比较熟悉，当了义务红娘，将发挥作用，为村里甚至外村的未婚青年牵线搭桥，同时宣传移风易俗，婚事新办。”

据该镇文明办负责人翁益萍介绍，目前该镇28个村共聘任36位义务红娘。随着工作的开展，还将再吸收一些移风易俗带头人、热心人加入红娘队伍，让移风易俗深入人心。

（翁国城 陈笔）

小手相牵共成长

市慈善总会开展专题活动为市社会福利中心孩子献爱心

本报讯（记者 黄凌燕 文/图）2月9日，正月初五，市慈善总会携手灯笼美术、车联网莆田数据运营中心组织“小小压岁钱，大大大爱心”慈善活动，30多名孩子用自己的压岁钱，为市社会福利中心的孩子购买礼物献爱心。

当日，天寒情暖，参与慈善活动的孩子们在家长的帮助下，把购买来的妈祖米粉、优质大米、纯牛奶、面包、花生油及儿童美术用品等礼物搬进市社会福利中心，分发给中心的孩子们。还和福利中心的孩子们一起用超轻粘土创作美术作品。不一会儿，一幅大型的《海底世界》粘土作品跃然纸上（如图）。指导老师朱碧周介绍，五彩斑斓的海底世界象征着童年五彩斑斓，有了社会各界的关爱，市社会福利中心的孩子也会有美好的生活。

市民陈志芳带着一双儿女参加活动，还发动姑姑、弟媳也带上孩子一起参与。她说，这样的活动很有意义，培养孩子的爱心，用压岁钱做慈善，帮助别人，学会关爱，过一个别样的大年。“这是孩子第一次来市社会福利中心，是一次难忘的经历。”看着上幼儿园大班的女儿开心地把压岁钱买来的牛奶分发给市社会福利中心的孩子，



市民陈喜聪很欣慰，她说“这是爱的实践和教育”。

市慈善总会副会长吴燕秋介绍，举办此次活动旨在培育孩子们的爱心品德，让她们从小就学会关爱困难群众，关注弱势群体，弘扬妈祖“立德、行善、大爱”精

神，让孤儿和残疾儿童感受社会大家庭的温暖，树立生活信心，促进健康成长。今后市慈善总会将多形式定期开展献爱心活动，影响和带动更多爱心企业和爱心人士加入慈善事业，帮助更多困难群众，关爱弱势群体，助力我市扶贫攻坚。

做好节日市场供应

本报讯（记者 陈光凯）为满足节日市场消费需求，市商务局加强调度，着力保障节日市场供应。

该局组织工作人员深入市场一线了解全市农贸市场、批发市场、生鲜超市供销情况；引导各商贸企业备足货源、增加库存，确保春节期间生活必需品不脱销、不断档。各商贸企业强化调度，内引外联，提前组织货源，积极购进粮油、肉蛋、蔬菜等生活必需品，全力满足市民节日消费需求和市场供给。

同时，加强与各省级、市级副食品基地、商超等重点流通企业、批发市场等沟通协调，适时增加鸡鸭等其他副食品市场投放量，确保节日市场供应平稳有序；动员全市各大商场、超市抓住节日市场旺销的有利时机，广泛开展丰富多彩的促销活动，挖掘市场需求潜力；要求各重点商贸流通企业严把进货关，质量关，坚决杜绝假冒伪劣商品混入市场，努力营造安全和谐的购物环境。

节日期间，该局还启动市场监测，要求各监测企业点在节日期间及时报送生活必需品价格，密切关注生活必需品市场动态，及时采取相关措施。

乡村办起玉器文化节

本报讯 笔者昨从荔城区黄石镇惠下村了解到，农历正月初三到初五，该村在文化广场举办首届玉器文化节。

惠下村自上世纪90年代起，就有村民赴广东肇庆、四会等地从事玉石雕刻行业。随着玉石市场的发展，惠下村的玉器从业者不断壮大，玉器产业也成为惠下村特色产业。多年来培养了一大批国家级、省级玉器工艺师和玉器行业优秀人才，分布在全国各地的上规模玉器企业有近20家。

借助新春佳节在外乡亲返乡过年契机，村里立足产业特色，举办玉器文化节，搭建在外玉器从业者交流、销售平台，扩大产业知名度，振兴乡村经济，也为村民提供新春游玩去处。（翁国城）



近日，荔城区民政局与公建民营养老服务机构逸百家信息科技有限公司联合开展关爱弱势群体健康活动，向全区31名集中供养特困老人赠送“爱心智能腕表”，为老人提供实时安全健康监护。图为发放现场。 陈文华 摄

联防联控共建清新莆田

我市多措并举提升空气质量

本报讯（记者 洪颖 通讯员 蒋健）昨日，记者从市生态环境局获悉，2019年全省生态环境保护工作会议上通报2018年九市一区的城市空气质量排名：南平、宁德、龙岩和莆田并列第3名。据统计，去年，莆田市PM2.5平均浓度27微克立方米，同比下降1微克立方米；臭氧平均浓度为156微克立方米，同比下降2微克立方米。

近年来，我市深入贯彻习近平生态文明思想，深入开展大气污染防治，强化区域联防联控，不断提升污染防治技术支撑，全力建设“清新”莆田，呵护莆田蓝。实施大气污染防治专项行动。开展挥发性有机物（VOCs）专项治理，目前全市346家重点涉VOCs企业已全部安装废气治理设施。治理餐饮油烟污染，开展常态化排查监管，明确整治期限，引导业主安装油烟净化装置。目前，全市共排查1163家餐饮服务单位，已安装油烟净化设施812家。强化扬尘污染防治，对全市建筑施工工地进行扬尘管控，联合执法紧盯占道露天烧烤、渣土车“滴洒漏”等。

强化区域联防联控，及时启动预案应对污染天气。

春节期间，我市交警部门坚守一线严打交通违法行为

一男子屡教不改 3次酒驾被查

行政拘留20天，正月都要在牢里度过

本报讯（记者 吴伟锋）春节期间，我市交警坚守一线，严厉打击酒驾等交通违法行为。2月7日晚，荔城交警大队查获一名屡教不改的酒驾司机王某。王某以身试法，不吸取教训，连续3次酒驾被查获。

当晚9点左右，该大队在市区天妃路古山村路段设岗查酒驾，王某无证酒后驾驶无牌号摩托车，经过此地被民警当场查获。经吹气检测，王某酒精

含量为77mg/100ml，属于酒驾。这是他第3次酒驾被抓，民警依照我国《道路交通安全法》对其处以合并执行行政拘留20天，接下来直到正月月底他都要在牢里度过。

警方提醒：喝酒不开车，开车不喝酒，这不仅是对自己负责，也是对他人负责，侥幸心理害人害己。请广大司机朋友引以为戒，做到安全出行、文明出行。

2018年度全国“最美中学生”“最美中职生”揭晓

我市3名学生入选

本报讯（记者 吴双双）记者昨从市教育局获悉，近日，由团中央等有关部门共同举办的“寻访2018年度‘最美中学生’‘最美中职生’”活动结果正式揭晓。全国共有上千名学生参与评选，我省共有32位学生入选，我市3名学生上榜。其中，入选2018年度“最美中学生”的有2人，分别

是莆田第一中学的卓睿、莆田第六中学的黄舒怡；入选2018年度“最美中职生”1人，为莆田华侨职业中专学校的谢婷。本次活动于2018年6月启动，面向全国中学、中等职业学校在校学生，通过校级、县级、市级和省级寻访，共产生千余名“最美中学生”“最美中职生”。

做强电子信息产业

本报讯（记者 黄国清）2月9日，2019年莆田在外人才暨流动党员新春座谈会电子信息人才分会举行。省工业和信息化厅副厅长郭学军、副市长陈志强等出席。

陈志强说，当前，莆田正处于高质量发展落实赶超的关键时期。希望各位乡贤、专家、企业家朋友发挥各自优势，通过各种渠道和方式，积极宣传家乡、推介家乡，把更多更新的理念、资本、技术、人才和市场优势带回家乡，共同推进美丽莆田建设，为家乡的发展再献新力。

中国科学院福建物质结构研究所副所长、国家科技进步二等奖获得者兰国政，南方科技大学电子与电气工程系副教授、国家青年千人计划专家王锐，杰木科技有限公司董事长林永育作了发言；华佳彩公司、三利谱公司分别作了项目推介。



广宣传发动群众参与

本报讯 为深入开展扫黑除恶专项斗争，引导海岛群众积极参与，连日来，秀屿区南日镇创新宣传形式、载体，持续加大宣传力度，有效提高群众知晓率和参与度，着力营造扫黑除恶专项斗争浓厚氛围。

南日镇干部带头示范，组织带领青年志愿者、社区网格员等，深入集镇区、码头出入口、交通要道、农村官庙等人员流动密集处和群众家中发放宣传单。选取贵岛路沿线、集镇区、码头出入口等显眼位置，设置了36处大型广告牌；同时组织引导各村设置了20处以上的固定标语、广告牌，在全镇形成强大宣传阵势。因地制宜组织专业人员录制了普通话、莆仙方言等版本音频、视频宣传资料，利用村村响、微信群、远程教育平台等进行播放。闽南语版的宣传音频、视频，是该镇立足实际，专为闽南语系的浮叶村群众所录制。

据南日镇相关领导介绍，近期该镇将认真按照中央督导组督导要求和省委、市委、区委部署，进一步提升思想认识和政治站位，聚焦问题整改、线索排查、案件打击、宣传发动、长效治理，持续深入开展扫黑除恶专项斗争。（吴志军 林敏）

唱响扫黑除恶正气歌

本报讯 “扫黑除恶，我们重拳出击。面对黑后台和保护伞，我们大胆亮剑，勇者无敌……”连日来，由涵江区扫黑办和区委宣传部联合出品的扫黑除恶歌曲MV《涵江正气歌》，在区机关中广泛唱响。

这支时长3分24秒的MV《涵江正气歌》围绕扫黑除恶主题，歌词朗朗上口、旋律铿锵有力、画面热血沸腾动感激昂，呈现涵江区周密部署、主动作为、深挖彻查，举全力推进扫黑除恶专项斗争，营造扫黑恶、净环境、促稳定、保平安的浓厚社会氛围。（曾雅燕 林亦霞）

新闻点击

确保集体聚餐食品安全

本报讯（记者 黄凌燕 通讯员 马福梅）春节期间，为抓好农村集体聚餐食品安全管理，城厢区食安办、区食药监分局召集7个镇（街）食品安全分管领导、食安办工作人员及122个村（居）的食品安全信息员进行农村集体聚餐等食品安全工作部署暨业务培训，促进节日期间食品药品安全，让群众过个平安年。

整治农村假冒伪劣食品

本报讯（记者 黄国清 通讯员 张书菁）春节期间，为严厉打击各类食品犯罪行为，维护社会和谐稳定，东庄边防派出所开展农村假冒伪劣食品专项整治活动。针对危害食品安全违法犯罪行为覆盖面大、涉及领域广、生产地点隐匿等特点，该所积极转变工作思路，组织专门警力深入农贸市场、农村集市、商场超市等重点部位，广泛搜集违法犯罪线索。同时，充分发挥群防群治组织、网格员等社会各界力量、作用，为及时打击整治危害食品安全违法犯罪奠定了坚实基础。

